

# АНТИКВАРНЫЙ ЦЕНТР

г. Екатеринбург

30 января 2021 г.  
№30012021/1523



## Экспертное заключение

**Статуэтка “Памятник героям-стратонавтам в г. Саранске”.**

*Время изготовления: 1970-е годы.*

*Место изготовления: СССР.*

*Материалы и техника исполнения: металл, литьё.*

*Высота: 17,5 см.*

*Владелец: частное собрание.*

Фигура молодого мужчины в авиационном шлеме, развевающейся куртке, свитере и авиаторских унтах. На подставке шильдик с надписью: “памятник Героям-стратонавтам г. Саранск”

Памятник героям-стратонавтам Павлу Федосеенко, Андрею Васенко и Илья Усыскину установлен в городе Саранск на площади перед железнодорожным вокзалом 30 января 1963 года.

В январе 1934 года П. Федосеенко, А. Васенко и Илья Усыскин поднялись на стратостате “Осоaviaхим-1” на высоту 22 км.

Стратостат был разработан одним из участников полета – А. Васенко. Стратонавтам предстояло получить новые сведения о физическом состоянии верхних слоев атмосферы, химическом составе воздуха, природе космических лучей, интенсивности космического излучения, величине напряженности магнитного поля Земли в стратосфере. При спуске стратостат потерпел аварию и упал на территории Мордовии рядом с древней Потиж-Острог. Изначально, памятник хотели установить на месте, где погибли герои, но вскоре, было принято решение установить его в Саранске – столице Мордовии. Над проектом памятника работали архитектор А.Н. Душкин и скульптор А.А. Письменный. В честь стратонавтов Васенко и Федосеенко в Саранске названы улицы. Село Потиж-Острог, около которого упала гондола, переименовали в Усыскино.

**Статуэтка является предметом антиквариата и обладает коллекционной ценностью.**

Эксперт  
по культурным ценностям

Бызов О.И.

